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«ED A CŢIA ţ! ADMINISTRAŢIA 
Brt şoy, Calea Victoriei Nr. 35 

— Telefon 2226 —
A comment anual 200 lel. Pet
im  streinătate, autorităţi, Instl- 

iaţl! şi întreprinderi 500 lei 
,4s*flţcrl şl reclame după tarif

FONDATĂ l i  1838 »I GHEORGflK B1RJTID
Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşească în linişte opera de consolidare 

dar tot atât de hotărâtă este de a păstra Integritatea şl Inde
pendenţa el.

M. S. Regele Carol II,

Ocrotirea familiei
prin noul cod al funcţionarilor publici

Noul cod el funcţionarilor p j - 
blici statorniceşte o trainică şi 
bine venilă orându?re admini
strativă. Normele, prin cari— de 
aici înainte se  vor recruta fun
cţionarii, precum şi cond(iiIe în 
cari aceştia vor promova în ie
rarhia vieţii noastre administra
tive, sur.t isvorite dintr'un prin
cipiu permanent valabil—p in pi
piul echităţii.

Dispozitiunile fxate în codul 
funcţionarilor publici „Regele 
Cerol I»“ înlătură definitiv posi
bilităţile piezişe cari, odinioară, 
săltau în situaţii nemeritate oa
meni fâră de nici nu folos pentru 
bunul m rs al activităţii admi* 
nistrativ*; ele precizează ca, îm 
potriva bunului plac şi întâm
plării, singur meritul va hotârâ, 
de acum, numirea şi promova 
rea funcţionarilor. Cine a c>t t 
aceste norme a înţeles, fără în
doială, de ce înalta valoare etică 
este spiritul care le străbate.

Concepţia din care a pornit 
noua legiure^a vieţile dministra 
live románt şti, este, aşadar, aceea 
care se reazimă pe principiile 
echităţi şt demnităţi*, vrednice 
să întărească şi mai mult spiri
tul solidarităţii scciale. Nimic, 
în aievăr, nu unifică şi conso
lide 3ză mai mult sufletele decât 
norma indentică în promovarea 
valorilor pentru orice scctcr 
de activitate publică.

Când accentul cade—în orice 
domeniu de manifestare -  pe re* 
cunoaşterea, în văzul tuturor, 
numai a însuşirilor de muncă, 
stăruinjă, demnitate, • atunci na
ţiunea întreagă se regăseşte 
egală cu sine însaş în orice act 
care îi f xează, astfel, o latură 
a ^rofilu'ut ei moral.

Creiată în această superioară 
concepţie a vieţii etatice, noua 
orânduire a obligaţiilor şi drep
turilor funcţionarilor public*, ex
primă, de fapt, spiritul, sub al 
cărui semn luminos, se desfă* 
şoară manifestările ‘Frontului Re
naşterii Naţionale.

Şi fiindcă nu pot exista, şi cu 
atât mâi puţin, prosperă codiţiile 
unei pacinice vieţii sociale, fără 
ca factorul de susţinere al ace
stei : familia să se bucure, ea 
însăş mai întâi, de toată produ
cţia la care ere dreptul din pa
rtea Stalului, era firesc, deci ca 
noul cod al funcţionarilor pu
blici : emanaţie, cum spuneam 
a normelor de înaltă semn f.- 
caţie raţională, ce d riguesc or
ganismul poltic al Frontului Re
naşterii,—să f'xeze o sumă de 
înlesniri pentru întemeierea şi 
susţinerea căminului.

Prin articolul 39, administraţi 
uniie vor trebui, asiftl, să acor
de o sumă de bani la căsătoria 
sa, la naşterea unui copil; vor 
sprijini educaţia şi instrucţia co
piilor; vor înlesni dobândirea de 
locuinţe tfiine sau construirea 
pentru folosul funcţiontrilor; vor 
erganiza aprovizionarea lor cu 
aiticole de pr.má necesitate; vor 
înfiinţa case de odihnă pentru 
funcţionarii şi familiile lor, după 
cum, deasemeiiea, oridecâteori 
se va abate asupra căminului 
aripa vreunei nenorociri, vor tre

bui să vină de îndată în ajuto 
ral familiei.

Iată în câteva rânduri sche
matice, modul generos, uman şi 
în aceiaş timp, de adânc folos 
social şi naţional, în care crea
torii noului cod al functinarilor 
publici „Regele Carol II înţeleg 
ca admmistraţiunile să contribue 
la ocrotirea familie».

Când i se asigură astfel de 
condiţii, fimilia nu poate decât 
să şi consolideze poziţiile — şi, 
prin ea, n «{iunea însăşi.

Codul funcţionarilor publici, 
care poartă numele Augustului 
nostru Suveran exprimă prin 
normele câte le cuprinde, însăşi 
înalta concepţie pe care o are 
M. S. Regele astpra vieţii publi* 
ce româneşti.

Nu mai puţin ideea de ocroti 
re a familiei aparţine M. S. Re
gelui. Ca o dovadă în plus a sta
tornic e ,  solicitudinii, arătate de 
Augustul Suveran, ideii de ocro
tire a famjliei» vom aminti un 
adaus pe care, cu propria Sa 
mână, Ta scris pe marginea u- 
nui articol de lege şcolară.

In continuarea dîspoziţiunii că: 
„Nu se scutesc de taxă ele ii ai 
căror părinţi ocupă amândji 
funcţiuni publice“, M, S. Regele 
a adăugat: „ afară de cazul când 
numărul copiilor în viaţă şi în 
grija părinţilor depăşeşte numă
rul de 4*.

Noul cod al funcţionarilor pu
blici „Regele Csiol 11“ este stră
bătut în întregime de spiritul în
tăritor care se degajă şi din 
elocventul adaos datorit înţelep
tului nostru Suveran.

în c h in a r e
Se împlinesc de «Pogo

rârea Duhului Sfânt“, două
zeci de ani de când înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Ni
colae poartă cârma vieţii 
sufleteşti a Românilor din 
Ardeal.

Două decenii pline de 
muncă încununată cu fru
mos şi bogat rod, răsărit 
din mintea luminată» inima 
largă şi munca fără odihnă 
a erhipăstorului serbătorit.

Ţină-1 Dumnezeu înca 
mulii ani, în deplină pu
tere, pentru binele Bisericii 
şi al Neamului.

Ministrul 
Sovietelor

la Bucureşti
D-l Gh, Davldescu, ministrul 

României la Moscova, a infor
mat Jo i după amiază pe d l 
Molotov, comisarul poporului 
pentru afacerile străine, că gu
vernul român a dat agrementul 
său pentru numirea d-lui La- 
vrentlev ca ministru al Uniunii 
Sovietelor la Bucureşti.

In şedinţa de alaltaeri a Sf. 
Sinod s’a luat în discuţie obli
gativitatea căsătoriei religioase 
şi s’a decis să se înainteze un 
memoriu forurilor în drept, pen
tru a se prevedea în codul civil 
această obligativitate, conformă 
cu principiile înscrise în Consti
tuţie.

LA  S I T U A Ţ I E
— Se anunţă oficial că oraşul Paris nu va fl apărat.
Aceasta înseamnă — după cum a declarat d l Reynaud în

mesaglul său către preşedintele Roosevelt — că francezii se vor 
bate in faţa Parisului şl In spatele Parisului.

Hotărîrea luată este urmarea logică a recentei declaraţii 
că Parisul este un oraş deschis. Ea a fost luată probabil pentru 
ca Parisul să nu fie distrus de bombardamente.

*

• *
— Corespondentul din Moscova al ziarului „Daily Tele

graph0 anunţă că Marţi după amiază d-l Molotov a avut o lungă 
Întrevedere la Kremlin cu d-l Stalin şl cu alţi membri impor
tanţi al guvernului sovietic.

După informaţiile obţinute de corespondentul ziarului „Daily 
Telegraph" din sursă diplomatică, s’a discutat în această confe
rinţă atitudinea Rusiei Sovietice faţă de intrarea în război a 
Italiei. Guvernul sovietic a luat cunoştinţă de asigurările date de 
d l Mussolini, de a nu turbura pac*a îa Balcani şi nici în sud 
estul Europei. Guvernul sovietic crede că nu există nici o teamă 
de desiănţulrea războiului şi în aceaată regluae geografică şl 
prin urmare constată că interesele Rusiei Sovíátlce fau sunt a- 
meninţate. ^

* •
— Corespondentul agendei ,,L). N, B .“ anunţă că guvernul 

spaniol a adoptat, faţă de extinderea luptei în Medlterana prin 
intrarea Italiei în război împotriva Franţei şi Angliei, un decret 
prin care Spania adoptă nebeligeranţa în conflict.

*• •
— Evacuarea a 120.000 copii din regiunea Londrei a în

ceput, Jo i dimineaţa şi va continua timp de cinci zile. la fie
care zi vor pleca 30 trenuri speciale, cari vor transporta copil 
spre Cornwâiles, Devoashlre şl Ţara Galilor.

Vor mai rămâne la Londra vre o 300.000 copii, al căror 
părinţi nu l-au Înregistrat In vederea evacuării.

*

• «
— Corespondentul agenţiei „Reuter" transmite ;
Camera egipteană a aprobat declaraţia primului ministru, 

All Maher Paşa, că Egiptul rupe relaţiile cu Italia.

Dar, nu numai în Bucovinii
Ziarul german nBerliner Bo- 

ersen Zeitung“, publică, sub titlul 
„Aspecte din Bucovina", un ar
ticol, în care autorul, d-l Georg 
Streiter, se ocupă de situaţia 
m inoritarii din Bucovina.

Constatările, la cari ajunge 
autorul articolului, nu numai că 
recun sc şi dovedesc tratamentul 
de deplină libertate, de care se 
bucură minorităţile acestei pro
vincii româneşti, dar fac  chiar 
cinste Ţării Româneşti.

Autorul arată că această fostă  
provincie 1austriacă, trecută prin 
libera ei voinţă la România, este 
condusă azi ca multă pricepere 
şi tact, putându-se desvolta în 
linişte şi siguranţă.

In acelaşi timp — continuă 
articolul — se remarcă spiritul 
larg al conducerii româneşti faţă  
de minorităţile etnice.

Svnt adevăruri acestea, pe 
care orice om obiectiv, cunoscă
tor al stărilor din ţara noastră,

trebue să le recunoască. Minori
tăţile etnice din România s-au 
bucurat de o deplină libertate 
în desvoltarea lor atât spirituală 
cât şi economică.

Afirmaţiile de mai sus ale 
ziarului beriinez confirmă un a- 
devăr constatat de streini la fa ţa  
locului, acolo unde „se remarcă 
spiritul larg al conducerii 
româneşti../', care nici oficial 
şi nici neoficial n’a căutat să 
pună piedici liberei desvaltăn a 
minorităţilor.

O întreagă libertate de ac
ţiune au avut şi au toate mino
rităţile etnice ale Ţării Româ
neşti, în întreg cuprinsul ei, aşa 
cum autorul articolului din „ Ber
liner Boersen Zeitung* a consta
tat în Bucovina.

Este un adevăr acesta, care 
niciodată nu va putea f i  răstur
nat de campaniile tendenţioase, 
aranjate şi conduse pe ascuns 
împotriva ţării noastre.

Veghe continuă
împrejurările şi toate întâm

plările cari umple cele 24 ore 
ale zilei, ne poruncesc mereu 
numai aceste cuvinte : Veghe 
continuă. In flecare moment, 
în orice clipă, privirile trebue 
să fie aţintite, braţele neslăbit 
încordate şi grijile fiecăruia 
date la o parte. In vălmăşagul 
de evenimente, din tot noianul 
de ştiri şi fapte contradictorii, 
deasupra svonurilor şi tuturor 
şoaptelor, trebue să domine a 
cest imperativ al ceasului ac
tual I Numai veghe.

Intr'adevăr, lucrul acesta îl 
şi săvârşeşte fiecare din noi cu 
gândul ridicat şi cu inima în 
iuţită cadenţă. Fiecare este, 
mai ales, împăcat  ̂ că in aceste 
vremuri de ordine şl desăvâr
şit calm, vegherea nu numai că 
este posibilă şl că vizează toate 
colţurile, dar ea este făcută cu 
tot spiritul de sacrificiu, cu 
toată încrederea, cu tot entu- 
siasmul.

Nu ştim dacă este bine să 
amintim, ce s'ar fi întâmplat 
cu noi toţi, dacă în locul ordi- 
nel şl disciplinei actuale, eve
nimentele acestea cari s’au pre
cipitat uluitor de repede asu
pra omenirii, ne-ar ii surprins 
în veacul acela de desmăţ po
liticianist, de ură fratricidă, de 
batjocură şl duşmănie ? Cum 
am fi putut noi rezista, cum 
am fl înfr&nt noi adversităţile 
şi toate învălmăşelile cari s’au 
succedat în avalanşe de groază, 
dacă noi înşine eram învălmă
şiţi în cea mal urâtă neînţele
gere ? Cum, într'adevăr, s'ar fl 
putut reacţiona cu deplină şi 
puternică forţă, dacă între noi, 
puterile erau risipite şi între
buinţate pentru lupta unora con
tra altora ?

O provedenţă pururea înţele
gătoare, un destin care ne-a 
ursit deopotrivă vremuri bune 
şi altele de îngrijorare sau vre
rea noastră însăşi, a hotărât, 
ca în vremurile de acum, în 
ceasurile cari le trăim, sä avem 
cu toţii siguranţă în conduce
rea, în priceperea celor ursiţi

să ne conducă. Şi nu ştim de 
va fi cineva dintre noi care 
judecând asupra tuturor întâm
plărilor prin care trecem, să nu 
facă acolo în tainiţele inlmel 
lui, cea mai caldă rugăciune 
către Cel Atotputernic, pentru 
Acei care ne este Conducător 
şl Isbăvitor. Flecare din noi — 
şi asta trebue s'o mărturisim
— mulţumim Cerului, că îa a- 
ceste vremuri grele, când valo
rile distrugerii şi morţii surpă 
şl acopere state şl naţiuni, ţara 
noastră are un Rege pururea 
veghetor.

Şt nu numai atât I
Cu venirea Lui, orânduellle 

au căpătat o aşa îadreptare, 
faptele s’au ajustat aşa de bine 
evenimentelor, încât acestea nu 
ne-au putut surprinde sau de« 
păşi. Trebue într'adevăr admi
rată această extraordinară in
tuiţie istorică pe care a avut o 
Suveranul nostru în toate îm
prejurările, în faţa tuturor fap
telor cari au venit împotrivă- 
ne. Şi aceasta, cu atât mai 
mult, în aceste vremuri deose
bit de grele pentru atâtea na
ţiuni ale Europei. Cu câtă în
ţelepciune a lucrat El, ca în 
zilele de acum să ne aflăm cu 
toţii strânşi în jurul lui şi cu 
toată fiinţa noastră trează pen
tru veghere? Cât sbucium I a 
trebuit ca urile dintre noi să 
înceteze, vrăjnâşiile să se uite ?

Şi intr’adevăr toate acestea 
s'au uitat. Toate acestea au tre
cut.

Ceasurile de acum ne porun
cesc veghe continuă. Cu Suve
ranul, cu Regele nostru, acea
stă veghe e garanţia păcii şi a 
llnlştei noastre.

Const. P. Taus.

Mareşalul Curţii Regale face 
cunoscut următoarele ;

In ziua de 13 Iunie a. c., la 
ora 11, Majestatea Sa Regele 
a binevoit a vizita Expoziţlu
nea de industrie casnică, orga
nizată în cadrul Lunei Bucu
reştilor.
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Ţara şi streinătatea
la sărbătorirea unui deceniu de 
domnie a Suveranului nostru

F<§) La BOLI DE INIVÎA, aortite, arterlosclerosa.
BOLI DE FEMEI, de nervi, rheuma, etc.i B Ă IL E -BUZI AŞ

BANAT-ROMAKIA
băi carbDgazoase, feruginoase şi cură de baut

Sezon 15 Mai—1 Octombrie
Vindecare, distracţie, recreaţie, plaje, spart, dans, ci
nema, parc. HoteiVluschong, H îiel G;and, Hotel Bizar, 
Vila Adel, Vila Antonia, Vila Margareta şi nume

roase vile şi case particulare.
Informaţluci ;

Direcţiunea Băilor şi Oficiul 
244 3—3 Local de Cură şi Turism.

l O T o  '

împlinirea unui deceniu de 
glorioasă Domole a M. S. Re 
gelui a fost întâmpinată cu ace 
laş elan şi admiraţie, atât in 
ţară, cât şi în străinătate.

Veştile venite de pe întreg 
cuprinsul pământului românesc 
mărturisesc deopotrivă cu ace
lea sosite de peste fruntarii, 
simţământul neclintite! încre
deri în puterile dinamice, cre- 
iatoare, ale Suveranului Ro
mâniei.

Din aceste neistovite potenţe 
de energie şl înţelepciune ale 
M S, Regelui, su izvorât fun 
damentalete reforme cuprinse 
in durata întâiului deceniu de 
salvatoare domnie a Suveranu 
lui Ţârii noastre, din aceleaşi 
fecunde resurse aîe voinţei în
făptuitoare, vor porni, neconte
nit, alte mari acte ale Augus 
tei Personalităţi creistoare.

Ţara întreagă şi străinătatea 
şi au exprimat într'o perfectă 
identitate de simţământ şi cu
get, admiraţia faţă de operele, 
cu drept cuvânt epocale, ini
ţiate şi sprijinit?, statornic, de 
M S. Regele.

Omagiind înfăptuirile Augus 
tulul Suveran, poporul român 
şi străinătatea fau subliniat şl 
izbânzile acelei Ctitorii Regale, j 
care a dat tineretului ţării o I 
disciplină de înoitoare vieaţă ; 
Straja Ţârii.

In cuvântarea pe care a ros
tit-o în Sala Tronului, d l Gh 
Tătărescu, Preşedintele Consî 
liuiui de Miniştri, a e x p i nat 
în numele Ţării întregi, simţi' 
mlnteie de recunoştinţă, admi
raţie şi devotament, pe cari po
porul român le păstrează Ace
luia care a dăruit României 
reformele de fundamental Unte
res naţional al unii deceniu de 
glorio&sâ Domnie.

înfăţişând, sintetic, marile o 
pere înfăptuite de M. S. Regele 
In răstimpul Acelor zece ani de 
vieaţă nouă a Ţării, — d-l prim 
ministru Gh T&tărăscă a rele
gat organizarea tineretului prin 
aşezăminte care poartă pecetea 
exclusivă a Majestăţii Sale şi 
care au dăruit neamului o nouă 
disciplină şi o nouă credinţă, 
deasemenea crearea climatului 
prielnic pentru desvoltarea nă
zuinţelor creatoare de sănătate 
trupească şi sănătate sufletească.

In cadrul festivităţilor, la

posturile de radio sau în pagi 
nile ziarelor, s'au afirmat, din
colo de fruntarii, judecăţi pe 
cât de obiacllve, pe atât de 
valabile în legătură cu minu
natele rezultate dobândite de 
mişcarea străjerească în planul 
mi>iunli ce-i incumbă! educaţia 
integrală a tineretului român.

Aîtfe', zta^ele italiene î Po-
polo d’Italia, Corriere de!a Sera, 
Gazzetta del Popolo, precum si 
cotîdianele franceze: Petit Pa
risien, Figaro, Le Journal, — 
deasemenea presa germană în 
frunte cuî Völkischer Beobach
ter, Deutsche Allgemeine Zei
tung, apoi ziarele engleze: Ti- i 
mes, News Chronicle, Britsh New I

Peste câteva zile într'un ca
dru sărbitoresc se va inaugura 
stadionul sportiv si uzinelor 
“Malaxa“ din Tohanul-Vechlu- 
Braşov.

Această sărbătoare a munci 
torimli şl angajaţilor uzinelor 
de sub conducerea energică a 
d-lul col. Şerbu, directorul ge 
neral, ne prilejueşte câteva în- 
crusîări cari merită să fie sub
liniate din viaţa nouă a acestei 
regiuni, viaţă pulsată tocmai de 
aceste stabilimente industriale.

Ţara Bârsei şi în special re
giunea dela poaele Bucegllor şi 
a Pietrei Ceaiului este destul 
de săracă. Cultura pământului 
nu îngăduie regiune! curat ro
mâneşti de aici, nici să aco
pere strictul necesar traiului. 
De aici un normal exod ai 
populaţiei româaeşti spre cen
trele industriale unde prin 
muncă îşi puteau câştiga pâinea 
de toate zliele.

Acum câţiva ani asupra în- 
tregei regiuni s'a abătut o bine
facere. Peste câmpurile pustii 
şi fertile de pe cari în toamnă 
plugarul istovit de muncă a- 
duna pusderia de recoiiă s’au 
ridicat, vfizând cu ochii, uzine 
mari, cari cereau braţe de

Letter precum şl acelea cari 
apar la Belgrad, Sofia, Lisa
bona, Berna, Atena şi în cele
lalte capitale din străinătate, 
subliniază — într’an consens u- 
nanlm — opera naţională cre- 
ittă de Suveranul României, în 
primul deceniu de domnie, sco
ţând cu toatele, în lumina elo
giului, grija M S. Regelui pen
tru educaţia tineretului, care 
se află încadrat în Straja Ţârii 
şl care reprezintă, astăzi, un 
b oc unitar de voinţ? moielate 
îa spirit ii renaşterii româneşti 

Apreciată in aceiaşi termeni 
elogioşl, de nenumarate ori, 
dincolo de fruntari , Straja Ţării 
a fost întâmpinată, şl cu prile
jul aniversarii unui deceniu de 
glorioasă domnie a Suviraauiui 
României, cu aceeaş admiraţie, 
ca una dintre grandioasele o- 
pere creiate de M. S. Regele, 
Marele Străjer al destinelor 
noastre nationale.

muncă şi împărţiau răsplată 
bine meritată.

Aşa, încetul cu încetul, în 
treg acest colţişor de ro aâni 
a început să simtă un nou ritm 
de viaţă palsat de uzine. Ni 
meni nu şi mal părăseşte ml- 
ca-i gospoiărie pe care o avea 
aşezată pe un deal sau o vale, 
căci poite câştiga un ban, mulţi 
dintre cei cari au plecat cu 
ani in urmă s'au reîntors la 
vetre unde 11 s'a oferit posibi
litatea de a-şl câştiga existenta 
mult mai u?or.

Dar aceşti oameni, aceşti 
muncitori şi angajaţi ai uzine
lor din To iao au simţit apoi o 
gri je părintească arătată de con 
ducătorul uzinelor. Căci d 1 col. 
Cirii Şerbu a înţeles că mun
citorului în afară de salariul 
lui ce compensează eforturile 
fizice îl mal trebuie dată o in 
grijijire complecta atât morală 
cât şl sanitară. Condus de ace
ste gânduri sănătoase, directo
rul general al uzinelor a reu
şit cu mari sacrificii să înalţe 
un spital, cu un serviciu sani
tar care îngrijeşte în condiţii 
optime de sănătatea angajaţi
lor, a familiilor lor şl a intre 
gei populaţii din regiune. Multe

astăzi cele „domneşti“, abia se 
mai pot număra pe degete, 
întreaga {regiune constătătoare 
din loturi, de câte 10, 20, 30 
până la 100 jug. intră în pro
prietatea a 240 familii româ
neşti, cu casele lor, cari cu
prind aproape la 1500 suflete 
curate, streinii negăslnd loc de 
infiltrare.

In mijlocul populaţiei acestor 
prea frumoase grădini străjuesc.

B iserica  şi Şcoala.
Biserica. Potrivit datinelor 

religioase, Românii pentru iz
băvirea lor, totdeauna sfinţeau 
pământul, pe care trăiau cu 
înălţarea unei cruci, pe un loc 
ales şi nepângărit, în faţa că
ruia, cel cu har dela Dumeezeu 
se ruga, pentru rodnicia hota
rului, pentru viaţa, munca şl 
avutul lor şi al copiilor lor — 
şl în jarul căreia îşi îngropau 
morţii pe cari îl ţineau vii în 
pomeniri. Biserica de astăzi 
clădită de peste 150 de ani, cu 
hărnicia credincioşilor Siupari 
şi cu milostiva danie a unui 
evlavios neg istor din Braşov, 
(Albanezul Constantin Dzan- 
dly f  18i3) — să fi fost iocul 
ales de ridicare a Crucel şl 
apoi a unei bis - r ici de bârne, 
coperită cu şiniiiă.

Intre preoţii lor cel vrednici, 
au fost cel din familia Popo- 
vi ceştilor şi mai în urmă a

dureri s'au alinat, mulţi au fost 
tămăduiţi şi alţi mulţi aleargă 
şi azi sä şi caute sănătatea.

M uncitorul îa  F. R . N.

Pe acest muncilor nou, sau 
cel calificat, d-l col, Şerbu a 
ţinut să 1 călăuzească pe căi 
bune, să 1 facă o educaţie ce
tăţenească şl să-l îndrume pro
fesional.

Sfaturile împărţite cu multă 
bunăvoinţă şl dragoste au avut 
ecoul dorit. Astăzi aceste uzine 
au muncitorii, în frunte cu coi 
ducătorii lor, încadraţi în ma
rea organizaţie a F. R N Ce
tăţeni da votaţi ai ţării răspund 
integral înaltului comandant al 
acestui organism po'itic : „Rege, 
Naţiune, Credinţă şi Muncă“.

Nici familiile angajaţilor n'au 
fost uitate. Ajutoarele acordate 
lor cât şl organ'zaţllor cultu
rale existente, au stimulat o 
viaţă animată şl atractivă Malte 
serbări, în care distractivul se 
combină cu partea educativă, 
au prilejuit momente înălţătoare 
pentru întreaga populaţie din 
regiune.

U niversitatea m unci
torească

In planurile da viitor d 1 col. 
Şerbu şl a încrustat înf iaţarea 
unei universităţi muncitoreşti, 
în care muncitorul să se pre
gătească profesional în aşa mă
sură, încât să corespundă tutu
ror cerinţelor. Va fi o operă 
mare şl grea. Cu voinţa şl te
nacitatea, cu care lucrează a- 
cest mare animator, nu ne în 
dolm că în scurtă vreme vom 
vedea înfăptuit şi acest mare 
proect, a cărei importantă o 
vom discuta altădată.

Maxlmilienilor, tatéi şi fiul, — 
preoţi şl plugar), cei mii bă
trâni îmbrăcaţi ţărăneşte dar 
mergând la oraş in caleaşcă 
închisă, cu uşi cu sticla, sub a 
căror urmaşi au făcut şl fac 
cinste plugărlel româneşti, bi
sericii strămoşeşti şl culturii 
naţionale, Iancu Maximilian, 
fiul, dăruind toată moşia lui 
de un milion, Liceului „Şaguna“ 
din Braşov,

Astăzi cu aceeaşi osârdie 
veghează şi coniuce destinele 
credincioşilor săi parohul G. 
Constantin, fiu de Stupar din 
harnica familie a „Şerbînellor".

Şcoala. Stuparii au fost dor
nici dâ lumină şt au avut 
şcoală, întâi în casa preotului 
şi apoi odată cu Biserica «n 
tinda acesteia, pentru ca des 
tul de târziu să aibă dreptul să 
poată sS-şi zidească separat la 
anul 1892, în apropiere o clă
dire cu 2 clase.

Da regulă fiul preotului era 
dascăl şl de şcoală şl de strani.

Şiruri de dascăli, totdeodată 
şl plugari iscusiţi, au răspâodit 
slova învăţăturii la Stupinl, în 
fruntea cărora cu rară modes
tie, dar pe atât de apreciat, 
îşi deapănă din tinereţe firul 
de aur al învăţăturii, încon
jurat de 5 puteri didactice, în 
şcoala mărită tncă la anul 1908 
d-1 Romulus Cosma, pe care 
demnităţile de Revizor şi In-

Problém a tineretulu i

In continuare d sa a mal în
ţeles că trebuie să formeze un 
tineret, pe care încetul ca în
cetul să 1 pregătească psntruca 
în viitorul lui aprop'at să ia 
locul „specialiştilor" şi s i fie 
un merituos muncitor. Astfel, 
ca un bun părinte, a aducat 
acest tineret asigurându 1 ua 
cămin, o educe ţie frumoasă
o pregătire profesionali buna.

Ţl-e mii mare drămui vezi 
acest tineret încadrai n Straj* 
Ţârii, lie în organisais P. P. 
reîntorcându se spr« cămin i i  
cântece inâităiaar«;, cu un mo 
ral ridicat al unui om ce şi a 
îndeplinit cu prisosiră dato 
rla. Avâid conducători aleşi 
ei se pregăteşte peatru ziua de 
mâine in condiţii o jtliiä ,

Acestui tineret şi celui din 
întreaga regiune, d 1 col Şerbu 
îi oferă peste câteva zile un 
prilej de bucurie : Stadionul 
sportiv. O frumoasă realizare, 
care va contribui ia complec
tarea educaţiei lui.

Am trecut acum câteva zile 
prin acest stadion, aranjat în 
faţa uzinelor, încadrat într'ua 
minunat decor şi am observat 
că nu 1 lipseşte nimic din ceea
ce ar fl necesar unei frumoase 
educaţii fizice a tineretului. 
Terenuri de atletism, tenis, 
wolley, foot ball, o pistă mlnu 
nată, sunt incadrate într'un tot 
armonic şl atractiv.

Este unul din cele mai fru
moase stradloane din acest 
gen din ţară.

Pe el se vor organiza între
cerile intre străjeri şl premill- 
taril din regiune, pe el işi vor 
petrece orele de recreaţie şi 
destindere angajaţii uzinelor, 
pe el se va ridica voinic tlne-

spector din erarhla şcolară 
nu 1 împiedeca să fie unul din 
cei mai de frunte gospodari a- 
grlcoli. având de soţie o har
nică şi înţe eaptă Stupăreasă.

S tu p arii ca  agricultori»
Din zori şl pănă în noapte, 

moşul, părinţii, copii, nepoţi), 
slugile şi lucrătnrli bărbaţi şi 
femei, în vremea lucrului sunt 
în treabă, fiecare la locui lui, 
în casă, în curţi, în grajduri in 
magazii, tn şoproane, în gră
dina de legume, pe moşie, con
tinuând de foarte multe ori, 
munca şi pe lună, mal cu 
seamă îa arşiţa zilelor, când 
culeg legumele, sau fac arătu
rile. De aici vorba că „luna 
este soarele Stuparilor". încă 
de cu seară îşi încarcă carele, 
cu coşuri pline de legume, 
după sezon s castraveţi, ceapă, 
ridichi, ardei, pătlăgele, mor
covi, varză ş. a. şi apoi cu 
lapte bătut (zară) în şteandurl 
mari, cu ulcioare cu smântână, 
cu oale cu unt ş. a. dorm cu 
gri je, lepureşte, întinşi îmbră
caţi pe câte o ladă în casă, sau 
în pridvorul din grădină, — şl 
pe când nici nu ciripeşte rân
dunica, trosnesc osiile şiragurilor 
de cară, răspândindu-se pe po
goane în tovărăşii, unii spre pie
ţele Braşovului, alţii spre Săcele, 
Bran, Zârnaşti, Râşnov, Feldi- 
oara, Prejmer, desfăcându-şl

Stupinii Braşovului
Pornind din Braşov, pe una 

din porţile de eşlre, din preajma 
bisericii „Bartolomeu“, ori ur
când Dealul Sprenghluiul de 
lână biserică, zăreşti pe întin
derea frumoasă a Ţării Bârsli,
o mulţime de conace ..împrej
muite de arbori şi grădini, pre 
sărate ca stelele pe cer, pe 
văile Ghimbăşelulul, Bârsei şl 
Timişului, — sunt Stupinile 
Braşovului, — sectorul agricol 
al oraşului.

In jurul acestor vechi aşezări, 
gospodăresc unii dintre cel mal 
pricepuţi şl mai de frunte plu
gari din ţară, — harnicii Stu- 
pari, — Români de viţă veche, 
cu neaoşe nume .ca i Drâguşel, 
Negură, Negulici, Pulu, Creangă 
etc.

O riginea Stupinilor

Numele de Stupinl (Bienen- 
garte), derivă dela îndeletnici* 
tea de odinioară cu stupăritul 
a magistraţilor şi seniorilor 
Saşi din Braşov, pe vetrele 
(Meierhof), dăruite de oraş, 
drept recompensă pentru ser
viciile, ce aduceau „cetăţenilor, 
unde îşi clădiră burguri largi, 
cu puternice zidur), in cari pe
treceau verile cu familiile lor. 
Românii, cari pe acele vremuri

I nu posedau drepturi de pro 
prletate, erau bine primiţi, când 
după străvechi datini, cari, du
rează până astăzi, coborau cu 
turmele lor pe mănoasele li
vezi &ale râurilor, dând dijme 
şl păzind conacele, după ce 
„domnii", la căderea brumei, 
se retrăgeau la oraş. Ei îşi 
clădiră în răstimpuri, pe ici 
colo, case pentru familii şi a- 
dă porturi pentru vite, — în
drăgind şi cultivarea legumelor. 
Astfel stăpânii îş) aveau asi
gurate paza conacelor, cu stupii 
de miere, laptele, smântână, 
untul, ouăle, puii, legumele şi 
fânul pentru caii de trăsură 
Dar vreroiie se schimbară şl 
Românii îşi recâştigară dreptul 
de proprietate, pe „pământul 
regesc“. Şl precum se ştie, pă
mântul rămâne al aceluia, care 
se îngrijeşte de el şi îl mun
ceşte. Cum „doimii“ cu luxul, 
cu traiul bun, cu măritişul fe
telor ú cu învăţătura copiilor 
ia şcolile înalte, simţeau mai 
Înteţită lipsa de bani, decât 
muncitorii români, dornici de 
pământ, — rând pe rând şl an 
de an — şi au vândut Stupinile 
celor cari le lucrau, astfel că

I din vre o 50 de conace, de pe
1 la începutul secolului al XIX-lea,

Noul aspect de viată
al locuitorilor din jurul 
stabilimentelor industriale 

— Realizările dela Tohan. —
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retol de mâine al regiune! ace
steia.

Cu o muncă ictensă, cu o 
dragoste de toţi, cel din jarul 
Iul încadrai perfect în marile 
comandamente ale vremurilor 
de azi, personal convins că 
pentru „Naţiune şl Rege" se 
pot înfăptui adevărate minuni, 
d-l col. Şsrbu a reuşit sâ im 
prime un nou ritm de viaţă, să 
renască o regiune.

Dem. Răduîesca

Starea semănăturilor 
de toamnă este 
mulţumitoare

Situaţia agricolă dela
5 Iunie—12 Iunie

Timpul fjarle ploios din cur
sul săptămânii a î npedecat mult 
lucrările agricole.

Starea semănăturilor de toa
mnă esie mulţ imitoare.

Majoritatea semănăturilor de 
orz de toamnă şi grâu au înspi
ca*.

Pe alocurigSausemnalat atacuri 
de rug?nă ga benă la grâu fără 
să prezinte înseaiiăiate.

Semănăturile de primăvară se 
prezintă foarte bine în afară de 
porumb, care din cauza timpului 
rece şi umidităţii prea mari nu 
se poate desvolta normst.

Din cauza ploilor lucernierile 
şi trif oiştile nu se pot cosi la 
timp, Iar cele cosite neputând 
fi uscate şi strânse, au suferit 
pag jbe.

Pretutindeni, se continuă prăşi* 
tul porumbului şi celorlalte pră
şit oare.

Viile şi livezile se  prezintă 
•s’ab.

Premilitarii şi armata dau tot 
concursul la facerea muncilor 
agricole.

In j j  dejul Orheiu a apărut lă
custa italiană, pentru combaterea 
căreia s'au luat imediat măsuri* 
le necesare.

Păşunile au iarbă suficientă, 
iar fânetele promit o recoltă a 
foudentă.

in ultimul timp din cauza re
vărsării râurilor, s’au produs 
inundaţii pe o suprafaţă de cir 
ca 270.00U ha. în întreaga ţară,

In judeţele Dolj, Gorj, Mehe
dinţi, Romanaţi, Vâlcea, ialomiţa, 
Teleorman, Vlaşca, Ilfo*, şi Duro- 
stor a bătut grindina pe o supra
faţă de circa 39.000 ha. pricinu- 
ind pagube dela 10 la 30 la sută.

„Gazeta  T ran silvan ie i" sâ 
jiu  lip sească  din n ic i o casă 
rom ânească.

R e d u c e r i
de 75°|0 şi 50°|o pe C.F.R. pentru 
vizitatorii „Lunii Bucureştilor“

Ca şi în anii trecuţi, direcţiu
nea generală a căilor ferate a 
acordat şi anul acesta importau« 
te reduceri v ziiatorilor expoz ţiei 
anuale a Ccpitalei.

Pentru vizitatorii din provincie, 
aceste redu eri sunt de 50 şi 
7570 din tariful trenurilor de per
soane. Reducerile de 50 /o pe 
tot timpul „Lunei Bucureştilor“. 
1er cele de 75 ’/0 de Vineri ora
12 noaptea până Luni la aceeaşi 
oră.

Pentru a beneficia de aceste 
reduceri, călâbrul trebuie sa 
cumpere odată cu biletul de tren

I şi un plic de identlhte La în
toarcere el va viza biletul ş ’ pli 
cui de identitate la C^sse e 
de b’lete C F.R. Viza nu se a* 
cordă decât în baza unui car
net de participare ce se procu
ră la ghişeele speciale dela in
trarea la Luna Bucureştilor.

Carnetele de participare e* 
cordă vizitatorilor Lunei Bucu
reştilor, pn lângă călătoria gra
tuită Iu întoarcere şi o serie de 
importante reduceri la diferite 
magazine, hoteluri, teatre etc.

Situaţia şoselelor 
noastre

Numărul autovechiculelor

După datele culese de Ofi
ciul de studii al Consiliului su
perior al transportürilor Ia finele 
lui 1938 reţeaua neasiră de dru
muri naţionale era formată din 
10.954 km. împetruiţi (cu petriş), 
1.092 km. pavaţi şi 1428 km. 
drum natural.

Drumurile naturale din reţe
lele categorisite „judeţene“ şi 
comunale sunt însă cu mult 
mai numeroase : 5.952 (cinci mii 
nouă sute cincizeci şi doi) km. 
iar drumurile comunale : 39 545 
(treizeci şi nouă mii, cinici sute 
patruzeci şi cinci) km.

A utovechiculele de cari 
dispune România.

L5! f nele aceluia? aa, 1938, 
existau în ţara noastră 32 688 
autovechicule distribuite ast
fel : 22.058 turisme; 2381 auto
buze; 7744 autocamioane şi 
505 autocisterne Pe lângă ace
stea, 1523 butotractoare şi 2052 
motociclete.

Spre a ilustra insuficenţa au
tovechiculelor în România C. 
S. T. T. orală că pe când noi 
dispunem de 2123 autovechicule 
la 1ÜOO km. p., Franţa dispune 
de 862 90; Germania de 814; 
Italia de 349,10; Ungaria de 
38,13.

Numărul autocamioanelor ra
portat ia 100 km. de şosea na« 
ţională e de 701,80 în Germania; 
592,80 în Franţa; 527,68 în Italia, 
faţă de 45,42 în România.

Raportând numărul de auto

camioane la traficul feroviar, 
oficiul de studi al C. S. T. T, 
a găsit că de unde în Franţa 
bunăoară, pe unitate de cam on, 
revin 77.000 tone km., în Ro
mânia revin peste 770.003 t. km. 
de mărfuri transportat pe calea 
ferată.

Ţara noastră nedlspunând de
o industrie proprie de autove
chicule, inportăm anual îa dife
rite Stet, pentru cca 1 rrvliard 
jumate lei, la care Germania a 
contribuit cu 489 milioane 671,
000 Iei; Statele Uaite cu 181. 
416 000 lei; fosta ceho-slovicia 
cu 516.322.000 Iei; alte St ite 
cu restul.

Nimic nu înlocneşte 
natera.

Pentru a trai, omul are nevoe 
de hrană, iar pentru a rămâne 
sănătos, îi irebue remedii. Na
tura s’a îngrij t pentru ambete 
acesta nevoi. într’o lume lipsită 
de plante comestibile, omul 
ar fi dispărut de mult, dar tot 
ce îi e necesar pentru a trăi îi 
este oferit îa abundenţă de na
tură.

Totuşi nu se ştie încă, care 
a fost poporul care primul a în
treprins exaloatarea sistematică 
a produselor naturale pentru în
treţinerea vieţii.

Natura mai furnizează şi re
medii cari ne permit să luptăm 
contra boalelor care ameninţă 
pe om. Nici odată, nici în tre
cutul cel mai depărtat,, nici azi*, 
omul nu s’a îndoit de virtuţii 1. 
curative ale produselor natutale 
S ’a recunoscut totdeauna că

produsele aproape în toate comu
nele mal mari, din Ţara Bârsei. 
Holdele Jor, complectate până 
la 25 cu cele luate în arendă, 
pentrucă numai pe o astfel de 
suprafaţă pot face agricultură 
raţională şl imbelşugând rodi
rea cu gunoi dela cazărmi, 
pentru care unul singur riscă 
.zeci de mii de lei .anual, şi a- 
rate de cu toamnă, chiar cu 
zăpada pe ele, până după Cră
ciun, cu tractoare fsau cu plu
guri adâncite până în grindel, 
trase de câte 4—6 cal puter
nici sunt prefăcute primăvara 
in pospai de cenuşe, în care 
aeamănă (după rotaţie bucate 
de sapă şi cereale, ca sfeclă de 
zahăr, sfeclă de nutreţ, porumb, 
cartofi, cicoare, varză, mor
covi, apoi trifoi, lucernţ, grâu, 
orz (de bere), ovăz şl a. Dacă 
Stu parii au o spacială îndemâ
nare la lucrarea pământului, 
au şi o mână bună la prăsirea şl 
creşterea animalelor mal cu 
seamă a cailor. Rar se găseşte 
Stupar, care să nu aibă animale 
de reproducţie de irasă, selec
ţionate pria sindicate, pe cari 
le cresc in grajduri mari de 
zid, luminate «cu electricitate, 
atât pentru trebuinţele gospo
dăriei cât şi pentru vânzare. 
Creşterea şi Îngrăşatul porcilor 
nu e mal pe jos decât preocu
parea pentru creşterea celor
lalte animale, găini, raţe, gâşte,

curci etc. Gospodăria lor e în
zestrată cu cară, maşini şi u 
nelte agricole, fiecare aşezate 
la rând, bine întreţinute sub 
şoproane. Acum câţiva ani har
nicul lor dascăl, d*l R. Cos ma 
a avut minunata Inspiraţie ca 
de 10 Mai, să mobilizeze pe 
Stuparl, îmbrăcaţi tn haine na
ţionale, cu frumoşii lor cal şi 
cu numeroasele lor secerătoare, 
maşini şi pluguri cari ropoteau 
ca nişte tancuri pe caldarâmul 
locului de defilare, stârnind o 
ne mal văzută surpriză publicu
lui spectator, ale cărui aplauza 
nu mai încetau.

Bucatele şi nutreţele şl-le 
transportă deodată cu câte 3 
care lungi, vopsite : unul (1 des
carcă la şura din zid, altul 
este pe drum şi al 3-lea se în 
cârcă pe holdă. Toamaa treeră 
cu 5 maşini, dintre cari 3 sunt 
proprii. Iacă înainte de războ
iul „întregirii0, la îndemnul în
văţătorului R. Cosma, au ^cum
părat la expoziţia dia Braşov, 
cea mal mare şi modernă mi 
şină de treerat, fabricată la 
Budapesta, pe care au adus o 
în Stupini cu 16 cai, în admi
raţia vizitatorilor«

Niciodată nil sunt Stuparii 
îngrămădiţi de lucra ca toamaa, 
cu arăturile, cu vânzarea lega 
melor, cu căratul sfeclei de za
hăr (fabrica Boi), a cicoarel 
(fabrica Braşov), cu încărcarea

vagoanelor cu varză, cartofi, 
morcovi, pe urma cărora intră 
anual în lăzile lor, zezi ie mi
lioane lei. Iarna îngrijesc de 
vite şi ascultă radio, cari nu 
lipseşte aproape din nici o 
casă, precum nu lipseşte de pe 
masa lai o carte, u j  calendar 
sau UQ jurnal, mai peste tot 
„Gazeta Trundlvaniei“, de care 
sunt legaţi prin tradiţia

— Va urma —

Liceul Com ercial „A. B âr- 
seanu“ Braşov primeşte zilnic 
înscrieri pentru examenul de 
admitere în clasa I şi V. Exa
menele se vor ţine între 20 şl 
22 Iunie a. c,, precum şi In 
luna Septemvrie a. c. Informa- 
ţluni la Direcţiunea liceului.
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Vinuri superioara,
naturale şl alese, 
albe şi negre, de ia 

renum itele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, la
„Bodega Centrali"
2 Str. Smărdan (Brutari) 2 
(prin Mihai Weis şi Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă c i  

încredere

omul nu ar putea face ceva 
mai hun.

Când natura pe deoparte di
struge ceva, ea îl reconstitue de 
pe de altă perfe cu propriile 
ei mijloace. Astfel, dace pe de
oparte ţânţarul paludismului con
taminează pe om, se găsesc 
alte forţe naturale cari dau na- 
ştere cu chinină acelui excelent 
remediu capabil de-a peveni şi 
de a vindeca paludismul. Iată 
miracolul permanent ai natúréi 
Omul primitiv cunoştea deja, 
prin experienţă, virtutea curativă 
a produselor naturale Ştiinţa 
modernă a demonstrat acest lu
cru şi a reuşit— lupă multe ex
perienţe făcute ca mult devota
ment—să extragă elementele cele 
mai active din aceste produse 
naturale. Natura şi ştlinţi au 
colaborat astfel pentru a pune 
la dispoziţia umanităţii singurul 
remediu ex stând contra palu- 
dismului : chinina.

In diferite raporturi ale sale, 
Comisia Paludismului dela So
cietatea Nebunilor, din cari fac 
parte cei mai de seamă experţi 
în lupta antipaiudice, a atras în 
particular atenţ a asupra acestui 
remediu natural, pe care nici 
un alt produs nu-1 poate înlocui.

Ea recomandă pentru trata
ment malariei o doză de un 
gram până la 1 gram 30 de 
chinină pe zi, timp de 5 până 
la 7 zile, iar pentru a preveni 
această boală, de-a lua în fie
care zi 40 ceotigrame de chi 
nină îa timpul sezonului friguri
lor. In raportul său, publicat în
1938, aceiaşi com sune a palu
dismului acceniează la pagina 
130 faptul că printre medicame
ntele antipalu iice, chinina ocupă 
încă primul rang în practica cu
rentă, din cauza eficacităţii sale 
clinice şi a toxicităţii sale a- 
proape nule, precum şi a cu* 
noaşterei foarte răspândite a 
întrebuinţării şî a posolog’ei 
sale (239).

Fabrică imporîaattă
deÎncălţăminte

1 !

caută meşteri 
români etnici

cu pregătire technisă pentru 
secţiile! Sfecult Tălpait, Aus- 

putz, Finish şi Mecanică. 
Numai Meseriaşi de primulfrang, 
având 'experienţă suficientă şl 
cu răspundere, elemente tinere, 
sănătoase şl cu referinţe de 

prima ordine.
Oferte se vor adresa Agenţiei

T. A N A T A S I U
Caiea V ictorie i No. 40

(Pasaglul Majestlc S:ara D.)
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Administraţia Financiară înca
sări şlIPlăţl—Braşov

Nr.* 0504*2— 12 Iunie 1940

PublicaţiuneI

Conform ordinului Casei Ge
nerale de Pensiuni Nr. 16000- 
1940, se aduce la cunoştinţa 
d-lor pendonari ofiţerii şi ur
maşii acestora că pensiile vor 
fi revizuite iar pensiunile de 
războiu rectificate pe data de
1 Aprilie 1940, potrivit preve
derilor I D. N. 1701/25/V/940.

Revizuirile pensiunilor se fac 
în baza unei cereri adresate şi 
depuse Casei Generale de Pen
siuni timbrate cu 9 lei fiscal,
1 leu aviaţie şl 5 lei timbra 
judiciar.

Modelul cererii le găseşte la 
Administraţia încasări şl Plăţi 
Braşov, Bluroul Pensiilor, 
p. Administrator financiar, 

Indescifrabil.
p. Şeful secţiei, 
Indescifrabil.

CINEMA „ C O R S O *  
S E C R E T U L

Cu: Française Rossay şi Jeane Crispin

Premilitare
In baza d spozlţiunilor date 

de Ministerul Educaţiei Naţio
nale şi Ministerul Apărării Na
ţionale, uniforma elevilor-pre- 
militari, — dela liceele străje- 
riţe, — este acea de străjer 
(bluză albă sau flanelă bleu
marin, pantaloni golf) cu bască 
de premilitar (au insigna res
pectivă), iar pe braţul stâng o 
banderolă lată de 8 cm., în cu
loare! „albastru dorobanţ * cu 
insigoa pre militară brodată în 
mătase galbenă, în dimensiu
nile normale. •

In baza dispoziţiilor date de 
M. A. N., şedinţele de pregătire 
premilitară vor continua a se 
face fn tot cursul verii, la ur
mătoarele date :

Luna Iulie: 7, 14, 21 şl 28.
Luna August : 4, 11, 18 şi 25.
Premilitarii şcolari şi univer

sitari se vor prezenta în zilele 
arătate mal sus la subsentrele 
dia localităţile unde-şl petrec 
vacanţa, [având obligaţiunea ca 
în intervalul de timp dela 25 
August până Ia 10 Septembrie
a. c., să aducă la acest sub- 
inspectorat, adeverinţele c'au 
făcut aceste şedinţe, spre a il 
se trece ca prezente în regis
tre le-controale ale subcentrulul 
respectiv. In caz contrar li se 
vor aplica sancţiuni.

Pe timpul verii, în oraşul 
Braşov, vor funcţiona următoa
rele subcentre P. P. şcolare şl 
universitare s

„Andrei Şagunaw, cu sediul 
la Poligonul de tragere;

„Andrei Mureşianu“, cu se
diul la liceul romano catolic;

„Honterus*, cu seiiul la li
ceul Honteras.

Premilitarii muuicipali şi in
dustriali, vor continua a se pre
zenta la şedinţe, la subcentrele 
unde contează, şi în zilele tn 
care au făcut instrucţia în tot 
timpul anului.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa con

tribuabililor că Ministerul de 
Finanţe a prelungit până la
15 Iulie a. c., termenul pentru 
depunerea declaraţiilor de Im* 
punere ale celibatarilor.

Contribuabilii celibatari care 
până în prezent n’au dat decla- 
raţitie, le vor putea depune pânS 
la data de 15 Iulie a. c. la 
această Administraţie.

Administrator de Constatare 
Directe, R. Staicovici

A v i z
Se aduce la cunoştinţa d-lor 

proprietari, chiriaşi principali 
şl subînchiriaşl, că fişele No. 2, 
No. 3 şi No. 4, prezentate la 
Biroul Cărţii de Imobil, trebuie 
să fie scrise citeţ, şl complec
tate cu toate datele.

Fişele scrise indescifrabil sau 
cu date lipsă, vor fi refuzate.

Şeful Bir. central de 
populaţie şl control 

Comisar,
1—3 Indescifrabil.

Mobile eftine de ocazie, 
dulap, bufet, pat mare, noptiere, 
toaletă, masă, şapte scaune şi 
lavoare. Informaţi ini Calea V ic
toriei No. 35. 1—3
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In Braşovul nostru
— 35 lei un kgr. de morcovi! —

De necrezut. Şl totuşi ade
vărat! Acesta este preţul cu 
care s'a vândut produsul hor
ticol numit „ morcovi“ pe piaţa 
Braşovului, Vineri 14 Iunie cor. 
No ne vine a crede nici aouă 
înşine a^eit nemaipomenit a 
tentat la punga consumaterllor 
sărmani ! Şt cu e vorba de ceva 
trufandale, ci de mor ovi din 
recolta 1939, în bună parte ca
riaţi şi fâră aici o înfăţişare. 
Acest produs se vindea în 
toamna anului trecut cu 2 lai 
un kgr., iar in timpul iernei 
cu 4 lei. Cum s'a ajuns la un 
preţ rccord, ca cel de az’, — 
aceasta poate să o ştie numai 
cei ce sfidează lumea cu ast
fel de abuzuri !

înţelegem ca acest preţ să-l 
plătească, fără nici o jjtndlgnare,

unele din coconiţe cari poartă 
la piaţă câfe două blăni de 
vulpi argintii, în orele când altă 
lume se sufocă de căldură; dar 
nu l putem admite şi — cu noi 
nu va admite toată lumea 
cinstită — ca asemenea pre
ţuri să fie plătite de lumea 
sărmană, de familiile cetăţenilor 
chemaţi să-şi facă cea mal sfântă 
dintre datorii ; apărarea hota
relor ţării !

Nu este prima dată când a- 
tacăm asemenea chestiuni. Cre
dem că este timpul suprem ca 
organele îa drept să se sesi
zeze şl să pue stavilă lăcomiei 
acelora cari vór să se îmbogă
ţească cu ori ce chfp din su
doarea şi lacrimile lumei săr 
mane.

Peste 17 zile
expiră termenul de lichi
dare a debitelor din 
contraventiuni

Ministerul de Finanţe atrage 
atenţiunea coniribusbililor că, 
la 30 Iunie 1940, expiră termi- 
nul in care, conform cu legea 
pentru uşurarea lichidării de
bi telor  din rcODtravenţiuni, mal 
pot fi l ichidate,  în condiţiunl 
cu iotul avantajoase, debitele 
creste prin sete de contravenţie 
dresate în baza următoarelor 
legt :

1. L 'gea contribuţfunilor di
recte ;

2. Legea Timbrului, impozi
tul t i  pe lux şi cifra de afa' 
Ctrl;

3. Legea asupra spectacole
lor publice ;

4 Legea impozitului pe auto 
mobile ;

5. Legea monopolului şl vân
zării spirtului şi băuturilor 
spirtoase şi a taxelor de con 
sum&tie ;

6 Legea vămilor;
7 Legile pentru înfiinţarea şi 

aşezarea taxelor de consuma
ţie şi

8. Legea pentru administra
rea zaharinei şi a substanţelor 
îndulcitoare.

Amenziie stabilite prin ac
tele de contravenţie la legile 
enumeraie, se pot lichida cu 
cote varliad între 2—IS'Vt din 
valoarea lor, dacă se achită 
odată cu impozitul şi taxa res
pectivi numai până la 30 Iunie 
1940.

După această dată măsurile 
de urmărire pentru lichidarea 
integrală a debitelor din con- 
travenţiuni se vor intensifica 
în aşa fel ca până la 30 Sep
tembrie 1940 debite să fie în 
întregime lichidate, fără nici o 
reducere, legea interzicând să 
mai acorde păsuiri.

Ministerul Finanţelor atrage 
deci în mod deosebit atenţiunea 
contribuabililor asupra terml- 
nului de 30 Iunie 1940 până 
la care mai pot lichida actele 
de contravenţie cu avantagiiie 
legii.

Noui arhipăstori 
ni Bisericii

Colegiul elector» 1 bisericesc 
a făcut săptămâna aceasta ale 
gerea titularului nouel eplsco- 
p'i a Timişoarei.

In urma rezultatului alegerii 
a fost declarat ales episcop P.
S. S. Vasile Lăzărescu.

In ziua următoare a fost ales 
mitropolit al Bucovinei P. S. S 
episcopul Tit Simedrca al Ho- 
tinulul.

Veşti dm Şercaia
_Pentru armata noastră» —

Filiala „Crucei Roşii“ din 
Şcrcaia, de sub preşedinţia 
d-nei Eugenia V. Cri şa a, a co
lectat pentru soldaţii noştri de 
pe zonă, o m’e lei, câteva sute 
de ouă şl alte damuri, oferite 
de târguşorul nostru

— Ia Şifcaia s'a colectat 
intr'o singură zi, de către pri 
mărie şl cu concursul elevilor 
străjer! dela Şcoala primară de 
Stat, 2300 kg. fier vechlu pen
tru trebuinţele armatei.

— Ia localitate a sosit o co
misie ^militară, care cumpără 
bol şi vaci pentru armată. Prin 
faptul, c i această comisie o- 
ferâ ţăranilor noş'ri preţuri 
bune şi banii îi plăteşte ime
diat comisia a câşt gat încre
derea lor şl îşi oferă acum ei 
«pre cumpărare vitele lor. A-

ceastă împrejurare a produs o 
bună impresie în întreg ţinutul.

Agricole.
Comisia specială pentru fixa

rea programului de lucrări ord. 
d-lui ministru de Interne, şi-a 
început lucrările cu toată asi
duitatea, Această comisie este 
compusă din d-nil Ioan Tatomir 
primpretor, Sebastian Veleanu 
ing. agr,, dr. Aurel Tulbure 
med. de circ. Şercaia, d na 
dr. M. Baltaga medică de circ. 
Şinca-Veche, D-tru Donciu Ing. 
silvic şl Corlolan Strâbu, sub- 
insp. şcolar.

Comisia, lucrând mâoă în 
mână cu autorităţile comunale 
din plasă, a compus un bogat 
program de lucrări edilitare, 
sanitare, şcolare, agricole, cul
turale şl gospodăreşti.

— In anii trecuţi primăria 
noastră a adus câţiva saci de 
nuci din comuna SebeşeJ, de 
lângă O/ăştle, nuci, cari sunt 
mult căutate, pentru că se fac 
mari şi au coaja subţire şi le a 
să mânat în pepiniera comunei. 
Peste 3 mii de nuci de aceştia 
au fost distribuiţi, pe un preţ 
mic 5—15 lei bucata. In târ- 
guşorul nostru şi în comunele 
din jur. Din cauza gerului mare 
din Iarnă, au îngheţat mulţi 
pomi în localitate : meri, peri, 
duzi, piersici, căiţi, pruni şi 
nuci. Din partea de lângă pă
mânt a acestor nuci a început 
să iasă acum lăstare tinere şi 
va trebui să treacă 2 —3 ani 
până se vor reface. Când vor 
avea un rod bogat, vor forma o

adevărată bogăţie, pentru cei 
cari au plantat aceşti nuci de 
Sebeşel.

Delà C, F. R.
In luna Martie a. c. au fost 

sistate pe linia Braşov—Sibiu 
trenurile Nr. 2124, care pleca 
din Sibiu la ora 9,30, d!n Fă
găraş la 13.08 şi sosea la Bra
şov la ora 15.48 şl Nr. 2125, 
care pleca din Braşov la 18.01, 
din Făgăraş la 20 40 şl sosea 
la Sibiu la ora 0.15. Aceste 
trenuri au fost puse din nou 
în circulaţie cu acelaşi orar de 
plecare şi sosire.

Pe traşeul Braşov—Şercaia— 
Făgăraş—Sblu, s’au pus în 
circulaţie următoarele auto
buze c, f r, autobuzul Nr. 5225 
care pleacă din Braşov, la 11 30 
şl soseşte la ora 15.30 la Sibiu, 
iară autobuzul Nr. 5228 care 
pleacă din Sibiu la ora 11.30 
şi soseşte la ora 11 30 şi so
seşte la Braşov la ora 15.30.

Informaţii
In aplicarea programului de 

educaţie, alcătuit de M. S. Re
gele pentru Moştenitorul Tronu
lui, Măria Sa Marele Voevod 
Mihai de Alba-Iulia, a vizitat 
alaltăeri reşedinţa Ţinutului Bu- 
cegi, unde s’a ţinut, pentru Mă
ria Sa şi pentru colegii Săi de 
clasă, o lecţie de organizare ad
ministrativă ilustrata apoi, prac
tic, priu cercetarea modului de 
funcţionare a serviciilor Ţinu
tului.

*

Mâine, Duminecă, 16 Ianle
a. c., va avea loc îa sala de 
festivităţi a liceului „Meşotă“ 
din loc, reuniunea absolvenţi
lor acetui liceu, seria 1930,

*
Legătura aeriană dintre Bu 

cureştl şi Milano, via B elgrad - 
Zagreb—Venezia, continuă să 
funcţioneze, cu toate că Italia 
a intrat în război. S ’au luat 
însă măsuri, ca avioanele să 
aibă, peste teritoriul italian, un 
plafon mal coborit suficient ca 
autorităţile respective să vadă 
literele cu care sunt matricu- 
late avioanele noastre şl care 
indică naţionalitatea avionului- 

j F iln i singura legătură ae- 
‘ riaaâ cu Italia In permanenţă 

locurile sunt ocupate.
Faptul însă că Milano este 

acum în plină zonă de război, 
e foarte probabil, ca avioanele 
noastre să meargă numai până 
la Venezia ; aceasta ca măsură 
de prudenţă.

*
Farm acii de serviciu , Dela 

15—22 Iunie, la amiazJ, noaptea 
şl Dumineca sunt de serviciu 
farmaciile : E. Neust ä lter „La 
îngerul păzitor“, Piaţa Liber
tăţii Nr, 5 şl E. Ioos „La Stea
ua“, Calea Victoriei 7 a.*

O zi de rugăciune
Este ziua de Luni, 17 Iunie 

c., când la ora 10 a. m. Bise
rica Sfta Treime, Braşov-To
cile îşi serbează prin rugăciuni 
sfinte către Atot- Puternicul 
Dumnezeu, hramul său, ia care 
invităm cu toată dragostea pe 
toţi bunii creştini din Braşov.

Socotim că este un bine-venit 
prilej de întâlnire a sufletelor 
noastre această caldă rugăciune 
ce se va face a doua zi de 
Rusalii la Biserica Sita Treime 
către Părintele ceresc spre a 
feri scumpa noastră Ţară de 
măcelul şi focul războiului care 
a cuprins atâtea ţări din lume. 

Preotul Valeriu Voineag, 
parohul bis. Sfta Treime 

■
Cinstiţi Biserica şi Şcoala, 

cetăţile de rezistenţă ale nea
mului, împotriva necredia* 
cioşilor şi a celor ce urmă* 
resc surparea proprietăţii, 
desfiinţarea familiei şi dis
trugerea tradiţiei şi a liber
tăţilor tradiţionale.

Comercianţii
se vor aproviziona cu tim
bre pentru 10-15 zile 

Comunicatul Ministerului de Finanţe —
Ministerul Finanţelor atrage 

atenţiunea comercianţilor şi in
dustriaşilor că prin Deere tul
le ge publicat în Monitorul Ofi
cial cu Nr. 128 din 4 Iunie a, 
c. s'a instituit noui rigori îm
potriva acelora cari nu se coa- 
formă întocmai legii pentru în
fiinţarea unei contribuţlunl na
ţionale excepţionale 2 Jh.

De aceea roagă pe corner 
cienţl şi industriaşi să se apro
vizioneze din timp cu timbrele 
necesare perceperii acestei

confrlbuţiunl — pentru cel pu-

i ţia 10—15 z!ie — căci numai 
în felul acesta nu vor mai 
exista plângeri asupra aglome
rărilor dela percepţii.

Ministerul Finanţelor face 
deasemenea atenţi pe comer
cianţi şi industriaşi să per
ceapă cu stricteţe timbrul 
de 2% — cunoscând că în caz 
de abateri, ministerul poate 
dispune pe lângă alte sancţiuni 
şi închiderea întreprinderii.

Trupele germane 
au întrat în Paris

Washington, 14, — Corespondentul agenţiei „Ştefani“ transmite*
Ambasadorul Statelor CJnite în Franţa, d 1 Bulitt, a înştiin

ţat Departamentul de Stat, prin mijlocirea ambasadorului ameri
can pe pângâ guvernul polonez 'dla Franţa, *d l Blidle, că tru
pele germane „se află înlăuntrul porţilor Parisu'ul“.

in mesagiul, care a fost transmis la ora 24 (Greenwich) d-l 
Bulitt adăuga că liniştea domneşte îa oraş,

PARIS, 14. — Comunicatul oficial francez din dimineaţa, 
zilei de 14 Iunie anunţă :

In ambele părţi ate Parisului presiunea inamicului a sporit.
Faţă de această Înaintare, trupele care acopereau Parisul 

s'au retras în ambele părţi ale oraşului, în conformitate cu ordi- 
nile primite.

Renunţând la apărarea directă a capitalei, care este acum 
un oraş deschis, comandamentul francez a voit să o ferească de 
devastarea pe care apăratea ar fi adus-o cu sine, Comandamen
tul consideră că ni^lua motiv strategic nu ar justifica sacrifica
rea Parisului

Avantgărzile germane
au intrat In Paris prin poarta St. Denis

Geneva, 14. — Corespondentul agenţiei „Ştefani“ anunţă ;
In zorii zilei de Vineri, avantgărzile germane au pătruns 

în Paris prin poarta Saint-Denis.

Se intensifică lupta
şi de-alungul Rhinului

Berlin, 14. — Agenţia D. N. B. 'transmite s
Chiar în sectoarele, care până acum au *fost relativ linişte*, 

activitatea de luptă se intensifică.
Din regiunea superioară a Rhinului şi dela frontiera elve

ţiană se anunţă că artileria franceză a bombardat câteva sate» 
fără a provoca pagube de ordin militar. Forţele germane a, 
răspuns.

Ciocnire Intre trapele britanice şi italiene 
la frontiera dintre Egipt şl Libia

CAIRO, 13. — Ia cursul unei ciocniri ce a avut Ioc laa 
frontiera dintre Egipt şi Libia, trupele Ibrltanlce au făcut priza^ 
nieri doi ofiţeri şl 60 de soldaţi Italieni.

Forţele britanice nu au suferit pierderi.

Casinoui 
SINAIA

deschis în fiecare zi
ROULETTE-BRAZILIANA- 

BACCAPA

Reclama este safletul co 
merţalui. Gazeta Transilva

niei publică cele mai ieftine 
ananţuri şi reeiame.
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